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I. Introducción 

 

 

El presente estudio es un sub-producto del Observatorio Ciudadano sobre la base de la 

Consultoría “Encuesta de seguimiento a ciudadanos y turistas de la Ciudad Colonial” realizado 

por la Universidad Central del Este (UCE), del proyecto “Gestión Fiscal Local basada en 

resultados en el Ayuntamiento del Distrito Nacional, incluyendo la promoción del turismo”, 

auspiciado por el Banco Interamericano de Desarrollo y el Ayuntamiento del Distrito 

Nacional. 

 

Los resultados brindados son parte de la sección de preguntas incluidas por el Observatorio 

Ciudadano en el cuestionario de residentes, como forma de preservar la continuidad de la 

información que desde el 2007 se viene generando en materia de seguridad ciudadana por las 

Encuesta del Gobierno de la Seguridad en Ciudad Colonial que desarrolla la Alcaldía de la 

ciudad y que su sistematicidad ha venido conformando, en estos años, el soporte técnico de la 

estrategia gerencial para la toma de decisiones en ese territorio. 

 

En el informe se toma como base el realizado por consultores del Instituto de Investigaciones 

Científicas de la UCE respetándose los datos técnicos de la sección metodológica primaria y 

las descripciones de los resultados, enriqueciéndolo con el análisis histórico de los indicadores 

estudiados desde el 2007 por el Observatorio Ciudadano y  los datos secundarios aportados 

por los informes de muertes violentas por homicidios del Dpto. de Estadística de la 

Procuraduría General de la República. 

 

 

 

II. Objetivos 

 

 Caracterizar la percepción social de la seguridad ciudadana en Ciudad Colonial de sus 

residentes. 

 

 Describir la victimización en Ciudad Colonial en el 2014 y la denuncia de las víctimas 

de hechos delictivos. 

 

 Identificar algunos elementos de la cultura ciudadana que han asumido los residentes 

de Ciudad Colonial ante la inseguridad. 
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III. Metodología 

 

 

- Población objeto 

 

Los residentes de Ciudad Colonial. 

 

- Diseño muestral  

 

El diseño muestral fue bietápico de hogares. En la primera etapa se escogieron los 

conglomerados con probabilidad proporcional al tamaño y en la segunda etapa se 

seleccionaron los hogares. La unidad de análisis es la persona entrevistada en cada hogar 

a razón de una persona por hogar. 

 

- Parámetros de la muestra: 

 

 

Tamaño de muestra 250 personas 

Error estimado 5.0% 

 

 

-Instrumento de recolección de datos: 

 

Sección de 15 preguntas dentro del cuestionario a residentes de Ciudad Colonial, 13 cerradas y 

2 abiertas, aplicadas desde el 2007 en las Encuestas del Gobierno de la Seguridad en Ciudad 

Colonial, centradas en monitorear la situación de seguridad ciudadana, incluidos los sub-

registros de la victimización delictiva, el número de armas de fuego en manos de los 

habitantes y la caracterización de la cultura ciudadana ante la inseguridad. 

 

-Trabajo de campo: 

 

El trabajo de campo fue ejecutado del 4 al 10 de mayo, por 10 encuestadores y 2 supervisores, 

entrenados. El procedimiento de aplicación fue por el método de entrevista. 

 

-Control de calidad y Procesamiento: 

 

Todos los cuestionarios fueron sometidos a revisión de gabinete garantizando la calidad de la 

información recepcionada. El programa de captura de datos fue en ACESS y el procesamiento 

estadístico fue en SPSS. 
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IV. Resultados 

 

 

1. La percepción de seguridad en Ciudad Colonial. 

 

 

La seguridad en Ciudad Colonial es una de las principales demandas de sus habitantes desde 

que se están ejecutando este tipo de estudios, señalada como impedimento tanto para el 

disfrute de la vida urbana como para hacer del territorio un destino turístico competitivo. 

 

Al pedírseles a los residentes entrevistados que expresaran que tan seguros se sienten en 

Ciudad Colonial, el 56.1% valoró sentirse “Seguro” (50.7%) o “Muy Seguro” (5.4%), 

mientras que el 25.0% considero estar “Más o menos seguro” y el 18.8% adujo sentirse 

“Inseguro” (13.1%) o “Muy Inseguro (5.7%). (Ver gráfico y tabla desglosada en anexos). 

 

 

 
Fuente. Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

 

 

Al evaluar con los interrogados sobre su pronóstico del comportamiento delictivo para final de 

año en Ciudad Colonial, se constatan dos grupos de opiniones sin diferencias técnicas: los 

que consideran que el delito aumentará (47.6%) o disminuirá (47.1%) para fines del 

2015, en ese territorio capitaleño. 

 

Comparando esta información con la encuesta de mayo 2013, se aprecia un crecimiento 

significativo de aquellos que consideran que el comportamiento delictivo para fines de 

año en Ciudad Colonial “Habrá disminuido”, para una tasa de variación de un 172.25% 

de crecimiento, lo que muestra que la ciudadanía apuesta hacia el incremento de la 

seguridad en ese territorio y refrenda las acciones tomadas en ese territorio en materia de 

Inseguro/Muy 

inseguro 

18.8 

Más o menos 

seguro 

25.0 

Seguro/ 

Muy Seguro 

56.1 

¿Que tan seguro se siente usted en Ciudad Colonial? 

Porcentaje 
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seguridad ciudadana de las instituciones y agencias del orden público que inciden en el 

mismo. (Ver tabla y gráfico) 

 

De acuerdo al comportamiento 

delictivo durante los  primeros meses 

del año. Ud. diría que al final de año 

el delito en Ciudad Colonial : 

Encuesta 

2009 

Encuesta  

2011 

Encuesta  

2013 

 

Encuesta 

2015 

 

Tasa de 

variación con 

respecto al 

2013 

Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Habrá Aumentado 34.0 91.1 81.9 47.6 -41.88 

Habrá disminuido 56.5 6.5 17.3 47.1 172.25 

N/S N/R 9.5 2.4 0.8 5.3 ---- 

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 ---- 

Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. Años 2009- 2013. Observatorio Ciudadano. 

Ayuntamiento del Distrito Nacional y Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. 

Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
 
 

 
Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. Años 2009- 2013. Observatorio Ciudadano. 

Ayuntamiento del Distrito Nacional y Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. 

Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2009 2011 2013 2015

34.0 

91.1 
81.9 

47.6 

56.5 

6.5 17.3 

47.1 

Pronóstico ciudadano del comportamiento 

 del delito años 2009-2015. Porcentaje 

Habrá Aumentado Habrá disminuido
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1.2- Los lugares más seguros o inseguros del Distrito Nacional para los residentes de 

Ciudad Colonial: 

 

 

Para los vecinos de Ciudad Colonial los lugares más “Seguros”/ “Muy Seguros” están 

fundamentalmente ubicados dentro de este territorio y son: 

 

 Las áreas de los museos (78.7%). 

 

 La Plaza España (72.7%). 

 

 El parque Colon (71.2%). 

 

 La Fiscalía Barrial (67.7%). 

 

 Los espacios públicos y eventos custodiados por la Policía  Distrital en Ciudad 

Colonial (64.3%). 

 

 El bulevar de la calle el Conde (63.7%). 

 

 La plaza Juan Barón (62.2%). 

 

 El destacamento de la Policía Nacional de Ciudad Colonial (61.8%). 

 

 El sector/barrio donde vive (61.5%). 

 

 Las plazas comerciales y comercios de la Ciudad Colonial (60.0%). 

 

Otros lugares percibidos como seguros pero con porcentajes menores y fuera del territorio 

de Ciudad Colonial son: 

 

 El parque Eugenio María de Hostos (54.1%) 

 

 La plaza “Güibia” (51.5%). 

 

Los lugares más inseguros para los vecinos de Ciudad Colonial están fuera de esta 

demarcación urbana y son la Avenida Duarte, el parque Enriquillo y el Barrio Chino 

(48.1%), el cementerio de la Independencia (48.0%) y el propio Distrito Nacional 

(44.6%). La Avenida Independencia es valorada por dos grupos sin diferencias técnicas, los 

que la califican de segura (36.5%) y aquellos que la estiman como insegura (36.6%). (Ver 

tabla y tabla desglosada en anexos)  
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Lugares 
Muy 

Seguro/Seguro 

Parcialmente 

Seguro 

Inseguro/ 

Muy Inseguro 

Las áreas de los museos 78.7 12.8 8.5 

La plaza España 72.7 17.4 9.8 

El parque Colon 71.2 14.8 14.0 

La Fiscalía Barrial 67.7 20.4 11.8 

Los espacios públicos y eventos custodiados  

por la Policía Distrital en Ciudad Colonial 
64.3 20.7 15.0 

El bulevar de la calle el Conde 63.7 21.2 15.0 

La plaza Juan Barón 62.2 25.8 12.0 

El destacamento de la Policía Nacional 

de Ciudad Colonial 
61.8 19.7 18.5 

El sector/barrio donde vive 61.5 22.7 15.8 

Las plazas comerciales y comercios 

de la Ciudad Colonial 
60.0 24.8 15.2 

El parque Eugenio María de Hostos 54.1 28.0 17.9 

La plaza “Güibia” 51.5 28.7 19.8 

El Mercado Modelo 47.5 27.5 25.1 

Los colmadones de la Ciudad Colonial 46.3 25.3 28.4 

Los centros de diversión 

nocturna de la Ciudad Colonial 
46.3 25.7 27.9 

El parque Independencia 45.2 31.8 22.9 

El transporte público que da servicio 

dentro de la Ciudad  Colonial 
42.9 30.7 26.4 

La Avenida Independencia 36.5 26.9 36.6 

El Malecón 36.3 35.6 28.1 

El cementerio de la Independencia 32.5 19.5 48.0 

El Distrito Nacional 26.1 29.3 44.6 

La Ave. Duarte, el parque Enriquillo 

 y el Barrio Chino 
25.4 26.5 48.1 

Fuente. Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
 
 

1.3- Comparativo de los años 2013-2015 de la percepción de los residentes de Ciudad 

Colonial de los lugares valorados como “seguros” o “inseguros”. 

 

 

La información comparativa muestra que en el momento de la ejecución de esta encuesta 

existía entre los residentes de Ciudad Colonial una valoración de crecimiento de la 

seguridad en todos los lugares y eventos estudiados, observándose los mayores 

incrementos  en la tasa de variación de esta percepción, con respecto al 2013, en: 

 

 “Los centros de diversión nocturnos de Ciudad Colonial” (253.44% de crecimiento). 

 

 “La Avenida Independencia” (170.37% de incremento). 

 

 El “Distrito Nacional” (155.88% de crecimiento). 

 

 El “Cementerio de la Independencia” (135.51% de incremento). 

 

 El “Mercado Modelo” (104.74% de aumento). (Ver tabla y gráfico)  
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Lugares o eventos monitoreados 

 

Percepción de Muy Seguro/ 

Seguro                                             

 

Porcentaje 

 

Percepción de Inseguro/ 

Muy Inseguro                                                

 

Porcentaje 

Encuesta Encuesta 
Tasa de 

variación 

con respecto 

al 2013 

Encuesta Encuesta 
Tasa de 

variación 

con respecto 

al 2013 2013 2015 2013 2015 

Las áreas de los museos 42.5 78.7 85.18 28.8 8.5 -70.49 

La Plaza España 43.7 72.7 66.36 20.1 9.8 -38.19 

El parque Colon --- 71.2 --- --- 14.0 ---- 

La Fiscalía Barrial 46.7 67.7 44.97 27.8 11.8 -57.55 

Los espacios públicos y eventos custodiados 

por la Policía  Distrital en Ciudad Colonial 
44.8 64.3 43.53 18.1 15.0 -17.13 

El bulevar de la calle el Conde 32.4 63.7 96.60 34.0 15.0 -55.88 

La plaza Juan Barón 40.1 62.2 55.11 25.7 12.0 -53.31 

El destacamento de la Policía Nacional 

de Ciudad  Colonial 
41.9 61.8 47.49 31.1 18.5 -40.51 

El sector/barrio donde vive 39.3 61.5 56.49 29.8 15.8 -46.98 

Las plazas comerciales y comercios 

de la Ciudad Colonial 
35.7 60.0 68.70 25.9 15.2 -41.31 

El parque Eugenio María de Hostos --- 54.1 --- --- 17.9 --- 

La Plaza “Güibia” 46.5 51.5 10.75 18.3 19.8 8.2 

El Mercado Modelo 23.2 47.5 104.74 44.2 25.1 -43.21 

Los colmadones de la Ciudad Colonial 31.3 46.3 47.32 34.7 28.4 -18.16 

Los centros de diversión nocturna  

de la Ciudad Colonial 
13.1 46.3 253.44 46.8 27.9 -40.38 

El parque Independencia 25.9 45.2 74.52 33.9 22.9 -32.45 

El transporte público que da servicio 

dentro de la Ciudad Colonial 
36.5 42.9 17.53 35.4 26.4 -25.42 

La Avenida Independencia 13.5 36.5 170.37 55.0 36.6 -33.45 

El Malecón 24.5 36.3 48.16 47.0 28.1 -40.21 

El  cementerio de la Independencia 13.8 32.5 135.51 58.9 48.0 -18.51 

El Distrito Nacional 10.2 26.1 155.88 70.6 44.6 -38.83 

La Ave. Duarte, el parque Enriquillo y el Barrio Chino 13.0 25.4 95.38 65.4 48.1 -26.45 

             Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. Mayo 2013. Observatorio Ciudadano. Ayuntamiento del Distrito Nacional y 

Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
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Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. Mayo 2013. Observatorio Ciudadano. Ayuntamiento del Distrito Nacional y Encuesta a 

residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
 
 

 

 

Analizando comparativamente los años 2007-2015 se constata un incremento de la 

percepción de seguridad en todos los espacios públicos, actividades e instituciones de 

servicio asociadas a la seguridad o al esparcimiento ciudadano, lo que apunta a un 

momento de reversión positiva de la percepción ciudadana y por ende una oportunidad de 

fortalecer las políticas al uso con resultados tangibles en materia de seguridad y relanzar 

Las áreas de los museos

La Plaza España

El parque Colon

La Fiscalía Barrial

Los espacios públicos y  eventos custodiados por la Policía  Distrital en Ciudad

Colonial

El bulevar de la calle  el Conde

La plaza Juan Barón

El destacamento  de la Policía Nacional  de Ciudad  Colonial

El sector/barrio donde vive

Las plazas comerciales y comercios de la Ciudad Colonial

El parque Eugenio María de Hostos

La plaza  “Guibia” 

El Mercado Modelo

Los colmadones de la Ciudad  Colonial

Los centros de diversión nocturna de la Ciudad  Colonial

El parque Independencia

El transporte público que  da servicio dentro de la Ciudad  Colonial

La  Avenida  Independencia

El Malecón

El  cementerio de la Independencia

El Distrito Nacional

La Ave. Duarte, el parque Enriquillo y el Barrio Chino

42.5 

43.7 

0 

46.7 

44.8 

32.4 

40.1 

41.9 

39.3 

35.7 

0 

46.5 

23.2 

31.3 

13.1 

25.9 

36.5 

13.5 

24.5 

13.8 

10.2 

13.0 

78.7 

72.7 

71.2 

67.7 

64.3 

63.7 

62.2 

61.8 

61.5 

60.0 

54.1 

51.5 

47.5 

46.3 

46.3 

45.2 

42.9 

36.5 

36.3 

32.5 

26.1 

25.4 

Distribución porcentual de lugares o eventos monitoreados 

 "Muy seguros/Seguros" en Ciudad Colonial 

Encuesta 2013 Encuesta 2015
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el destino Ciudad Colonial como seguro, desde los consensos con todas las instituciones y 

organizaciones barriales de ese territorio. (Ver tabla) 

 

Lugares o eventos monitoreados 

por encuestas 

Percepción de Muy Seguro/Seguro                                            

Porcentaje 

Percepción de Inseguro/Muy Inseguro                                               

Porcentaje 

2007-2015 2007 2009 2011 2013 2015 2007 2009 2011 2013 2015 

El Carnaval 14.5 5.4 11.9 29.3  --- 57.9 55.2 70.8 47.5 --- 

El Malecón 40.4 32.6 15.9 24.5  36.3 16.3 17.7 60.2 47.0 28.1 

Los Centros de diversión nocturna  

de Ciudad Colonial 
40.2 36.7 15.9 13.1 46.3 3.2 16.5 60.0 46.8 27.9 

El Transporte  público que da 

servicio dentro de Ciudad Colonial 
64.2 39.8 14.6 36.5 42.9 12.7 8.9 53.7 35.4 26.4 

Los parques y plazas  

de Ciudad Colonial 
55.3 49.0 20.9 35.3 71.2 7.0 0.8 39.6 31.8 14.0 

El destacamento de la Policía 

Nacional de Ciudad Colonial 
71.5 48.3 32.3 41.9  61.8 4.4 5.7 37.6 31.1 18.5 

Los colmadones de Ciudad Colonial 51.7 37.6 17.4 31.3 46.3 9.5 15.8 35.4 34.7 28.4 

Las plazas comerciales y comercios 

de Ciudad Colonial 
68.0 54.5 19..6 35.7 60.0 3.4 4.6 34.3 25.9 15.2 

Las áreas de los Museos 77.5 82.6 33.5 42.5 78.7 3.1 2.5 34.1 28.8 8.5 

El sector/barrio donde vive 56.7 55.6 23.3 39.3 61.5  8.8 1.8 33.8 29.8 15.8 

El Bulevar de la calle  El Conde 58.2 36.8 20.5 32.4 63.7 8.7 7.1 33.5 34.0 15.0 

La Fiscalía Barrial 75.6 67.2 40.0 46.7 67.7 3.1 1.8 32.0 27.8 11.8 

Las Calles París y José Martí 

 y sus alrededores 
-- -- 12.2 -- -- -- -- 65.4 -- -- 

La Ave. Duarte, el Parque Enriquillo 

y el Barrio Chino 
-- -- 15.8 13 25.4 -- -- 61.7 65.4 48.1 

El Cementerio de la Ave. 
Independencia 

-- -- 12.1 13.8 32.5 -- -- 60.2 58.9 48.0 

El Mercado Modelo -- -- 13.3 23.2 47.5 -- -- 56.0 44.2 25.1 

El Distrito Nacional -- -- 20.4 10.2 26.1 -- -- 54.2 70.6 44.6 

El Parque Independencia -- -- 14.9 25.9 45.2 -- -- 49.5 33.9 22.9 

Ave. Independencia -- -- 16.0 13.5 36.5 -- -- 45.2 55.0 36.6 

El Parque Eugenio María de Hostos -- -- 18.6 -- 54.1 -- -- 43.9 -- 17.9 

Plaza Juan Barón -- -- 35.5 40.1 62.2 -- -- 34.7 25.7 12.0 

Plaza España -- -- 36.4 43.7 72.7 -- -- 34.3 20.1 9.8 

Plaza Güibia -- -- -- 46.5 51.5 -- -- -- 18.3 19.8 

Los Espacios públicos y eventos 
custodiados por la Policía Distrital  

en Ciudad Colonial 

-- -- -- 44.8 64.3 -- -- -- 18.1 15.0 

Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. 2007- 2013. Observatorio Ciudadano. Ayuntamiento del Distrito Nacional y Encuesta a 

residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
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2. La cultura de la inseguridad y el temor de los residentes de Ciudad Colonial al disfrute 

de la vida urbana en el Distrito Nacional. 

 

 

Dentro de las actividades y hechos estudiados para conocer los niveles ciudadanos de temor a 

disfrutar o ejecutar los mismos, los que menos temor generaron a los residentes 

entrevistados fueron en su mayoría asociados al disfrute de la vida urbana dentro del 

perímetro de Ciudad Colonial. 

 

En este sentido, generan “Poco/Algo" o “Nada” de temor: 

 

 Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad Colonial auspiciado por el Ayuntamiento del 

Distrito Nacional (88.4%). 

 

 Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad Colonial auspiciado por el Clúster Turístico 

(88.3%). 

 

 Pasear por Ciudad Colonial de día (88.0%). 

 

 Caminar por su barrio (85.5%). 

 

 Pasear por la calle El Conde de día (85.5%). 

 

 Pasear por las áreas recuperadas del Malecón (Parque Eugenio María de Hostos, Plaza 

Juan Barón y Güibia) (84.8%).  

 

 Sentarse o caminar por un parque de Ciudad Colonial (82.9%). 

 

 Tener un encuentro con agentes de la Dirección Nacional de Control de Drogas 

(DNCD) en la vía pública (82.1%). 

 

 Tener un encuentro con la Policía Nacional en la vía pública (82.0%). 

 

 Tener un encuentro con la Policía Distrital en la vía pública (81.6%). 

 

 Ir de compras (80.7%). 

 

 Ir a un centro nocturno de diversión (75.9%) 

 

 Que sus hijos vayan solos al colegio (75.6%). 

 

 Pasear de noche por Ciudad Colonial (71.1%). (Ver tabla y tabla desglosa en anexos). 
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Hasta qué punto Ud. teme realizarlas  

siguientes actividades y acciones de la vida urbana  

Mucho 

temor 

Poco/Algo/ 

 Nada de temor 

Porcentaje Porcentaje 

Salir de noche 34.8 65.2 

Salir temprano en la mañana (antes de las 7:00 A.M.) 34.7 65.3 

Caminar las calles y avenidas del Distrito Nacional 30.9 69.2 

Sentarse o caminar por un parque de Ciudad Colonial 17.1 82.9 

Ir de compras 19.3 80.7 

Que sus hijos vayan solos al colegio 24.4 75.6 

Dejar su casa sola 31.9 68.1 

Salir del Distrito Nacional  hacia otras provincias 31.5 68.5 

Ir a un centro nocturno de diversión 24.2 75.9 

Montarse en un carro público 32.2 67.8 

Caminar por su barrio 14.6 85.5 

Pasear por Ciudad Colonial de día 12.1 88.0 

Pasear por Ciudad Colonial de noche 28.9 71.1 

Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad Colonial 

 auspiciado por el Ayuntamiento del Distrito Nacional 
11.6 88.4 

Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad Colonial 

 auspiciado por el Clúster Turístico 
11.7 88.3 

Tener un encuentro con la Policía Nacional en la vía pública 17.9 82.0 

Tener un encuentro con agentes de la Dirección Nacional 

 de Control de Drogas (DNCD) en la vía pública 
17.9 82.1 

Tener un encuentro con la Policía Distrital en la vía pública 18.5 81.6 

Dejar su vehículo parqueado en la vía pública 41.5 58.5 

Pasear por la calle El Conde de día 14.5 85.5 

Pasear por la calle El Conde de noche 31.2 68.7 

Disfrutar del Carnaval 32.7 67.3 

Pasear por las áreas recuperadas del Malecón  

(Parque Eugenio María de Hostos, Plaza Juan Barón y Güibia) 
15.1 84.8 

Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
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Comparando esta información por sexo no se aprecian diferencias entre los mismos en sentir 

“Poco/Algo/Nada” de temor en: 

 

-Ir a un centro nocturno de diversión. 

 

-Caminar por su barrio. 

 

-Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad Colonial auspiciado por el Ayuntamiento del Distrito Nacional. 

 

-Pasear por las áreas recuperadas del Malecón (Parque Eugenio María de Hostos, Plaza Juan Barón y 

Güibia) 

Las mujeres sienten menos  

temor que los hombres en: 

Los hombres sienten menos  

temor que las mujeres en: 

 

- Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad Colonial 

auspiciado por el Clúster Turístico. 

 

-Pasear por Ciudad Colonial de día. 

 

-Tener un encuentro con la Policía Nacional en la vía 

pública. 

 

-Tener un encuentro con agentes de la Dirección 

Nacional de Control de Drogas (DNCD) en la vía 

pública. 

 

-Tener un encuentro con la Policía Distrital en la vía 

pública. 

 

-Sentarse o caminar por un parque de Ciudad 

Colonial. 

 

-Ir de compras. 

 

 

 

 

 

-Que sus hijos vayan solos al colegio. 

 

-Pasear por Ciudad Colonial de noche. 

 

-Salir del Distrito Nacional hacia otras provincias. 

 

-Salir de noche. 

 

-Salir temprano en la mañana (antes de las 7:00 

A.M.). 

 

-Caminar las calles y avenidas del Distrito Nacional. 

 

-Dejar su casa sola. 

 

-Montarse en un carro público. 

 

-Disfrutar del Carnaval. (Ver tabla en anexos) 

 

 

 

 

Examinando esta información, por los grupos etarios estudiados, se constata que los jóvenes 

de 18 a 29 años son los que expresan sentir “Poco/Algo/Nada” de temor, en la mayoría de 

las actividades de disfrute e intercambio urbano, mientras que los residentes de 50 años o 

más seguidos por los de 30 a 49 años son los que aducen temer más, sin que este 

sentimiento se encuentre en una proporción significativamente mayor a los que expresan 

tener poco temor en todos los indicadores. (Ver tabla en anexos)  
 

Con respecto a años precedentes y en consonancia con los resultados descritos 

anteriormente en este informe, por primera vez “Algo/Poco/Nada” de temor es 

porcentualmente mayoría en todos los indicadores estudiados de actividades de la vida 

cotidiana y de disfrute de la vida urbana en la capital. 



Ayuntamiento del Distrito Nacional 

Secretaría General 

Observatorio Ciudadano 

   15 
 

Estos resultados confirman que, para el momento de realizarse esta encuesta, en Ciudad 

Colonial existía un crecimiento objetivo de la percepción de seguridad de sus residentes, 

constatándose el mayor incremento en la acción de “Salir de noche “con un crecimiento del 

101.23%, en relación al año 2013, actividad que refrenda los resultados, pues dentro de 

la vida urbana ante la inseguridad es una de las que generan más temor ciudadano. (Ver 

tabla) 

 

 

Temor de los residentes de Ciudad Colonial a realizar 

las siguientes actividades de la cotidianidad: 

Mucho Algo- Nada 
Tasa de 

variación con 

respecto a la 

encuesta del   

2013 2009 2011 2013 2015 2009 2011 2013 2015 

% % % % % % % % % 

Salir de noche 76.6 69.3 65.8 34.8 20.9 27 32.4 65.2 101.23 

Salir temprano en la mañana (antes de las 7:00 A.M.) 55.3 52.5 55.5 34.7 41.2 45.5 43.8 65.3 49.09 

Dejar su casa sola 39.3 51.2 54.4 31.9 57.2 46.0 45.6 68.1 49.34 

Dejar su vehículo parqueado en la vía pública 37.4 35.2 61.6 41.5 54.0 54.2 36.8 58.5 58.97 

Ir a un centro nocturno de diversión 31.1 40.0 46.6 24.2 60.3 50.3 39.7 75.9 91.18 

Ir de compras 28.3 33.0 36.7 19.3 66.8 65.1 62.3 80.7 29.53 

Caminar las calles del sector/barrio 28.1 34.1 33.0 14.6 66.8 63.6 67.0 85.5 27.61 

Que sus hijos vayan solos al colegio 26.3 32.8 55.2 24.4 68.5 50.7 41.0 75.6 84.39 

Montarse en un carro público 24.9 53.0 54.6 32.2 70.3 42.9 42.0 67.8 61.43 

Pasear por la calle El Conde peatonal (de día) 19.6 25.5 28.3 14.5 75.7 71.4 70.2 85.5 21.79 

Tener un encuentro con la Policía Nacional 

 en la vía pública 
16.8 25.6 41.5 17.9 78.9 71.3 58.2 82.0 

40.89 

Caminar por las calles y avenidas del distrito -- 41.7 44.6 30.9 -- 55.5 55.4 69.2 24.91 

Sentarse o caminar por un parque de Ciudad Colonial -- -- 35.5 17.1 -- -- 62.3 82.9 33.07 

Salir del Distrito Nacional hacia otras provincias  -- 35.0 36.2 31.5 -- 62.3 61.5 68.5 11.38 

Ir a disfrutar de un juego de pelota en un estadio -- 27.4 28.9 -- -- 61.2 55.2 -- -- 

Pasear por Ciudad Colonial de día -- 27.1 30.3 12.1 -- 70.6 68.4 88.0 28.65 

Pasear por Ciudad Colonial de noche -- 47.3 52.8 28.9 -- 49.7 44.6 71.1 59.42 

Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad Colonial 

auspiciado por el Ayuntamiento del Distrito Nacional 
-- 25.3 31.8 11.6 -- 65.3 62.1 88.4 42.35 

Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad Colonial 

auspiciado por el Clúster Turístico 
-- -- 31.1 11.7 -- -- 63.2 88.3 39.72 

Tener un encuentro con agentes de la Dirección Nacional 

de Control de Drogas (DNCD) en la vía pública 
-- 24.8 51.0 17.9 -- 72.1 48.3 82.0 69.77 

Tener un encuentro con la Policía Distrital  

en la vía pública 
-- -- 32.3 18.5 -- -- 67.3 81.6 21.25 

Pasear por la calle El Conde de noche -- 46.6 56.8 31.2 -- 49.3 41.3 68.7 66.34 

Disfrutar del carnaval de Ciudad Colonial -- -- 41.6 32.7 -- -- 48.7 67.3 38.19 

Pasear por las áreas recuperadas del Malecón (Parque 

Eugenio María de Hostos, Plaza Juan Barón y Güibia) 
-- -- 36.9 15.1 -- -- 55.6 84.8 52.52 

Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. 2009- 2013. Observatorio Ciudadano. Ayuntamiento del Distrito Nacional y Encuesta a 

residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
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3. Las acciones de autoprotección ciudadana dentro de la cultura de la inseguridad en 

Ciudad Colonial. 

 

 

La cultura de la inseguridad y el temor ciudadano a la delincuencia genera usualmente el 

desarrollo de acciones de autoprotección individuales o colectivas con el fin de preservar vida 

y bienes. 

 

Al respecto, se constata que entre los vecinos de Ciudad Colonial existe un alto consenso a: 

 

 Poner vigilancia electrónica en las principales avenidas de la Ciudad (más de 8 de cada 

10 residentes). 

 

 Apoyar a la policía denunciando a la delincuencia del barrio (más de 7 de cada 10 

vecinos). 

 

 Organizarse en brigadas de vigilancia barriales (7 de cada 10 moradores). 

 

 

Se observa una aprobación media en razón de 5 de cada 10 residentes a: 

 

 Contratar vigilancia privada. 

 

 Apoyar a la policía cuando impone "mano dura" a la delincuencia incluido exceso de la 

fuerza, ejecuciones extrajudiciales o intercambio de disparos. 

 

 

No se aprueba o no existe consenso en acciones muy vinculadas a la violencia física u 

homicida y al porte o adquisición de armas, tales como: 

 

 “Portar un arma blanca” (8 de cada 10 vecinos). 

 

 Matar a un delincuente cuando se coge infraganti (7 de cada 10 ciudadanos). 

 

 “No hacer denuncia y tomarse la justicia por su mano cuando se conozca al autor”, 

“Portar un arma de fuego” y “Adquirir un arma de fuego” (todas en una proporción de 

6 de cada 10 moradores, respectivamente). 

 

 “Golpear a un delincuente cuando se coja Infraganti” (5 de cada 10 habitantes). (Ver 

tabla) 
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Acciones individuales y colectivas que realizan los 

ciudadanos como mecanismos de autoprotección 

 en Ciudad Colonial 

Totalmente de 

Acuerdo 

Porcentaje 

Parcialmente de 

Acuerdo 

Porcentaje 

En 

Desacuerdo 

Porcentaje 

Adquirir un arma de fuego. 19.7 19.1 61.3 

Portar un arma de fuego. 20.1 17.5 62.4 

Utilizar un arma de fuego de caso necesario. 30.5 21.0 48.5 

Portar un arma blanca. 10.9 8.1 81.1 

Contratar vigilancia privada. 52.3 18.1 29.5 

Organizarse en brigadas de vigilancia barriales. 70.4 17.2 12.3 

Apoyar a la policía denunciando 

a la delincuencia del barrio. 
79.7 12.9 7.3 

Apoyar a la policía cuando impone "mano dura" a la 

delincuencia incluido exceso de la fuerza, ejecuciones 

extrajudiciales o intercambio de disparos. 

51.0 16.6 32.5 

Golpear a un delincuente cuando se coja infraganti. 30.9 17.4 51.7 

Matar a un delincuente cuando se coja infraganti. 20.8 8.7 70.5 

Poner vigilancia electrónica en las principales 

avenidas de la ciudad. 
86.0 5.6 8.4 

No hacer denuncia y tomarse la justicia por su mano 

cuando se conozca al autor. 
20.0 15.7 64.3 

Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
 

Con respecto a los sexos, las mujeres apoyan más las acciones de seguridad vinculadas a 

la vigilancia ya sea barrial, tecnológica o privada, así como al apoyo a la Policía Nacional 

denunciando o cuando impone “mano dura” a la delincuencia, mientras los hombres 

están más orientados a soluciones individuales relacionada con el porte y uso de las 

armas de fuego y blanca. (Ver tabla y tabla desglosada en anexos) 

 

 
Las mujeres están más “Totalmente de acuerdo”  

que los hombres en: 

Los hombres están más “Totalmente de acuerdo” 

que las mujeres en: 

 

 -“Contratar vigilancia privada”. 

 

-“Organizarse en brigadas de vigilancia barriales”. 

 

-“Apoyar a la Policía Nacional denunciando a la 

delincuencia del barrio”. 

 

-“Apoyar a la Policía Nacional cuando impone 

“Mano dura” a la delincuencia (incluido el exceso de 

la fuerza, ejecuciones extrajudiciales o intercambio 

de disparos)”. 

 

-“Poner vigilancia electrónica (cámaras y otras 

tecnologías) en las principales avenidas de la 

ciudad”. 

 

 

-“Adquirir un arma de fuego”. 

 

-“Portar un arma de fuego”. 

 

-“Utilizar un arma de fuego en caso necesario”. 

 

-“Portar un arma blanca”.(Ver tabla en anexos) 
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Comparando esta información por los grupos de edades estudiados se observan algunas 

diferencias. (Ver tabla) 

 

 
18-29 años 

 
30-49 años 50 años o más 

Están  más “Totalmente de 

acuerdo” con relación al resto, 

con acciones de violencia 

institucional y colectiva tales 

como:  

 

-“Apoyar a la Policía Nacional 

cuando impone “Mano dura” a la 

delincuencia (incluido el exceso 

de la fuerza, ejecuciones 

extrajudiciales o intercambio de 

disparos)” 

 

-“Golpear a un delincuente 

cuando se coja infraganti” 

 

 

 

Están  más “Totalmente de 

acuerdo” con relación al  resto, 

con acciones individuales 

relacionadas con la adquisición, 

porte y uso de las armas de 

fuego y blanca, la toma de la 

justicia por mano propia y las 

vinculadas a la vigilancia 

privada y tecnológica de Ciudad 

Colonial tales como:  

 

-“Adquirir un arma de fuego”. 

 

-“Portar un arma de fuego”. 

 

-“Utilizar un arma de fuego en 

caso necesario”. 

 

-“Portar un arma blanca”.  

 

-“Contratar vigilancia privada”. 

 

-“Poner vigilancia electrónica 

(cámaras y otras tecnologías) en 

las principales avenidas de la 

ciudad”. 

 

-“No hacer denuncia y tomarse la 

justicia por su mano cuando se 

conozca al autor”. 

Están más “Totalmente de 

acuerdo “con relación al resto, 

con acciones colectivas 

vinculadas a la vigilancia 

barrial, la vigilancia electrónica 

y privada, así como al apoyo a 

la Policía Nacional denunciando 

o cuando impone “mano dura” 

a la delincuencia e individuales 

relacionadas con el porte de las 

armas blancas y la toma de la 

justicia por mano propia:  

 

-“Contratar vigilancia privada”. 

 

-“Organizarse en brigadas de 

vigilancia barriales”. 

 

-“Apoyar a la Policía Nacional 

denunciando a la delincuencia del 

barrio”. 

 

-“Apoyar a la Policía Nacional 

cuando impone “Mano dura” a la 

delincuencia (incluido el exceso 

de la fuerza, ejecuciones 

extrajudiciales o intercambio de 

disparos)”. 

 

-“Poner vigilancia electrónica 

(cámaras y otras tecnologías) en 

las principales avenidas de la 

ciudad”. 

 

-“No hacer denuncia y tomarse la 

justicia por su mano cuando  se 

conozca al autor”.(Ver tabla 

desglosada en anexos) 
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3.1. Comparativo histórico de los consensos ciudadanos a las acciones individuales y 

colectivas como mecanismo de autoprotección en Ciudad Colonial 

 

 

Comparando los resultados de las encuestas 2013-2015, de los ciudadanos que reconocen 

estar “Totalmente de acuerdo” con las acciones de autoprotección estudiadas, se observa 

una disminución del apoyo de los residentes de Ciudad Colonial, con respecto al año 

2013, de las acciones individuales de autoprotección vinculadas a la adquisición, porte y 

utilización en caso necesario de un arma de fuego, así como un crecimiento de la 

aprobación a portar arma blanca y a no denunciar y tomarse la justicia por su mano 

cuando se conozca al autor. 

 

Decrecen igualmente, los consensos a las acciones colectivas hacia “La vigilancia 

electrónica en las principales avenidas de la ciudad”, “Apoyar a la Policía Nacional 

denunciando a la delincuencia del barrio”, “Organizarse en brigadas de vigilancia 

barriales” y “Contratar vigilancia privada”. 

 

Se mantiene en un rango medio de aprobación ciudadana “Apoyar a la Policía Nacional 

cuando pone “mano dura” (incluida el exceso de la fuerza o intercambio de disparos)”. 

(Ver tabla) 

 

Acciones individuales  

y colectivas que realizan los  

ciudadanos como mecanismos 

 de autoprotección en  

Ciudad Colonial 

ENCUESTA 2013 ENCUESTA 2015 

Totalmente 

de Acuerdo 

Parcialmente 

de Acuerdo 

En 

Desacuerdo 

Totalmente 

de Acuerdo 

Parcialmente 

de Acuerdo 

En 

Desacuerdo 

Tasa de variación 

“Totalmente de 

Acuerdo” con 

respecto al 2013 

Adquirir un arma de fuego 29.1 16.3 54.6 19.7 19.1 61.3 -32.30 

Portar un arma de fuego 27.3 15.1 57.6 20.1 17.5 62.4 -26.37 

Utilizar un arma de fuego en caso de ser 
necesario 

49.3 21.6 29.1 30.5 21.0 48.5 -38.13 

Portar un arma blanca 7.0 11.9 81.1 10.9 8.1 81.1 55.71 

Contratar vigilancia privada 79.0 8.9 12.0 52.3 18.1 29.5 -33.80 

Organizarse en brigadas de vigilancia 
barriales 

85.7 7.8 5.5 70.4 17.2 12.3 -17.85 

Apoyar a la Policía Nacional enunciando 

 a la delincuencia del barrio 
83.7 10.3 5.6 79.7 12.9 7.3 -4.78 

Apoyar a la Policía Nacional cuando 

impone “Mano dura” a la delincuencia 
(incluido el exceso de la fuerza, 

ejecuciones extrajudiciales o intercambio 

de disparos) 

50.0 22.4 27.6 51.0 16.6 32.5 2.00 

Golpear a un delincuente cuando se coja 

Infraganti 
30.4 15.4 54.3 30.9 17.4 51.7 1.64 

Matar a un delincuente cuando se coja 

Infraganti 
20.5 8.3 71.2 20.8 8.7 70.5 1.46 

Poner vigilancia electrónica (cámaras y 

otras tecnologías) en las principales 
avenidas de la ciudad 

92.7 5.3 1.8 86.0 5.6 8.4 -7.23 

No hacer denuncia y tomarse la justicia 

por su mano cuando  se conozca al autor 
14.9 14.1 70.7 20.0 15.7 64.3 34.23 

              Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. Mayo 2013. Observatorio Ciudadano. Ayuntamiento del Distrito Nacional y 

Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
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Al observar el comportamiento 2009-2015 de las respuestas a esta pregunta se constata: 

 

Un crecimiento de la tasa de variación con respecto al 2009 de los que apoyan “Poner 

vigilancia electrónica (cámaras y otras tecnologías) en las principales avenidas de la 

ciudad” (para un incremento de 64.43%), “Golpear a un delincuente cuando se coja 

infraganti” (49.27% de aumento) y “Matar a un delincuente cuando se coja infraganti” 

(82.45%). 

 

El resto de los indicadores disminuyen significativamente, salvo “Organizarse en brigadas 

de vigilancia barriales”, “Apoyar a la Policía Nacional denunciando a la delincuencia del 

barrio” y “No hacer denuncia y tomarse la justicia por su mano cuando se conozca al 

autor”, los cuales mantiene similares porcentajes al año 2009. (Ver tabla) 

 
Acciones 

individuales  

y colectivas que 

realizan  

los ciudadanos como 

mecanismos de 

autoprotección en  

Ciudad Colonial 

Encuesta  

2009 

Encuesta  

2013 

Encuesta  

2015 

Totalmente 

de Acuerdo 

Parcialmente 

de Acuerdo 

En 

Desacuerdo 

Totalmente 

de Acuerdo 

Parcialmente 

de Acuerdo 

En 

Desacuerdo 

Totalmente 

de Acuerdo 

Parcialmente 

de Acuerdo 

En 

Desacuerdo 

Tasa de 

variación 

“Totalmente 

de Acuerdo” 

con respecto 

al 2009 

Adquirir un arma 

 de fuego 
64.1 17.3 18.1 29.1 16.3 54.6 19.7 19.1 61.3 -69.27 

Portar un arma 

 de fuego 
57.7 24.0 17.9 27.3 15.1 57.6 20.1 17.5 62.4 -65.16 

Utilizar un arma de 

fuego en caso de  

ser necesario 

36.8 35.6 25.8 49.3 21.6 29.1 30.5 21.0 48.5 -17.12 

Portar un arma blanca 66.2 17.7 15.2 7.0 11.9 81.1 10.9 8.1 81.1 -83.53 

Contratar vigilancia 

privada 
65.2 22.2 9.4 79.0 8.9 12.0 52.3 18.1 29.5 -19.79 

Organizarse en 

brigadas de vigilancia 

barriales 

73.8 17.4 4.7 85.7 7.8 5.5 70.4 17.2 12.3 -4.61 

Apoyar a la Policía 

Nacional denunciando 

a la delincuencia del 

barrio 

78.3 18.7 2.6 83.7 10.3 5.6 79.7 12.9 7.3 1.79 

Apoyar a la Policía 

Nacional cuando 

impone “Mano dura” 

a la delincuencia 

(incluido el exceso de 

la fuerza, ejecuciones 

extrajudiciales o 

intercambio de 

disparos) 

65.0 15.5 17.9 50.0 22.4 27.6 51.0 16.6 32.5 -21.54 

Golpear a un 

delincuente cuando se 

coja Infraganti 

20.7 18.1 60.2 30.4 15.4 54.3 30.9 17.4 51.7 49.28 

Matar a un 

delincuente cuando se 

coja Infraganti 

11.4 14.6 72.3 20.5 8.3 71.2 20.8 8.7 70.5 82.46 

Poner vigilancia 

electrónica (cámaras y 

otras tecnologías) en 

las principales 

avenidas de la ciudad 

52.3 31.8 14.2 92.7 5.3 1.8 86.0 5.6 8.4 64.44 

No hacer denuncia y 

tomarse la justicia por 

su mano cuando se 

conozca al autor 

23.8 14.4 60.8 14.9 14.1 70.7 20.0 15.7 64.3 -15.97 

Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. Años 2009- 2013. Observatorio Ciudadano. Ayuntamiento del Distrito Nacional y Encuesta a 

residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
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3.2 Las armas de fuego en la cultura de la autoprotección de los residentes de Ciudad 

Colonial 

 

 

En el 14.0% de las viviendas de Ciudad Colonial existe al menos un arma de fuego como 

protección. (Ver gráfico). 

 

 

 
Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

 

 

Valorando este resultado con la encuesta de mayo 2013 se observa que el número de armas de 

fuego en las viviendas del Centro Histórico no ha sufrido cambios significativos. Se 

mantiene que en más de 1 de cada 10 viviendas alguno de sus residentes posee al menos un 

arma de fuego como protección. (Ver tabla)  
 
 

¿Algún miembro de la vivienda posee un 

arma como protección?  

2013  

Porcentaje 

2015  

Porcentaje 

Si 15.8 14.0  

No 83.4  82.5 

No sabe/No responde 0.7 3.5 

Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. Mayo  2013. Observatorio Ciudadano. 

Ayuntamiento del Distrito Nacional y Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. 

Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
 

 

 

 

 

 

 

Si 

14.0 
No 

82.5 

N/S N/R 

3.5 

Distribución porcentual de las viviendas de Ciudad Colonial 

que alguno de sus residentes  poseen un arma de fuego como 

protección 
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4. La victimización en Ciudad Colonial.  

 

 

4.1 Las muertes violentas por homicidio en Ciudad Colonial.  

 

 

La Ciudad Colonial concluyó el 2014 con una muerte violenta por homicidio, una menos 

con respecto al año 2013.  

 

Analizando las muertes violentas por homicidio en Ciudad Colonial años 2005-2014, se 

observa que el año 2010 con 7 muertes por homicidio fue el pico más crítico, 

observándose un descenso progresivo significativo de este tipo de víctimas hasta el 2014. 
Los años 2006-2008 son los que muestran cero decesos por esta causal de la violencia. 

 

Comparando las muertes por homicidio en el año 2014 en Ciudad Colonial, con las que se 

producen en la Circunscripción 1, estas significan el 2.7% de este tipo de victimización 

delictiva, mientras que con respecto al Distrito Nacional son el 0.5% de estos decesos 

violentos. (Ver tabla) 

 

 

Fuente: Informes de muertes por homicidio en la República Dominicana. Dpto. de Estadística de la Procuraduría General de la República 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

Número de muertes por homicidio 2005-2012 en los territorios comparados 

Territorios  2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Ciudad Colonial 4 0 3 0 5 7 3 4 2 1 

Circunscripción 1 70  61  62 73 58 57 76 74 63 36 

Distrito Nacional 395 284 292 304 310 397 328 257 250 183 

República Dominicana 2,403 2,144 2,111 2,394 2,375 2,472 2,513 2,258 1991 1808 
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4.2 El sub-registro o las cifras negras de la victimización de delito en Ciudad Colonial 
 
 

Durante el 2014 fueron victimizados por delito el 4.4% de los residentes de Ciudad Colonial 

para 316 víctimas
1
. (Ver gráfico y tabla) 

 

 

 
Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

 

 

¿En el año 2014 fue víctima 

de algún delito? 

Ciudad Colonial 

Número de víctimas Porcentaje 

Si 316 4.4 

No 6 940 95.6 

Total 7 256 100.0 

Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
Con los factores de expansión aplicados a la muestra. 

Si 

4.4 

No 

95.6 

Residentes de Ciudad Colonial que fueron víctimas  

de delito durante el año 2014. Porcentaje 
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Por sexo no existen diferencias significativas entre ambos. (Ver gráfico) 

 

 

 
Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

 

 

Por edades, los más victimizados fueron los adultos de 30 a 49 años y los jóvenes entre 18 y 

29 años, sin que el porcentaje fuera significativo con respecto a los de 50 o más años. (Ver 

gráfico) 

 

 

 
Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

 

 

 

 

 Masculino Femenino

4.6 4.1 

95.4 95.9 

Residentes de Ciudad Colonial que fueron víctimas  

de delito en el año 2014, según sexo. Porcentaje 

Si

No

18-29 años 30-49 años 50 años o más

4.8 5.0 3.6 

95.2 95.0 96.4 

Residentes de Ciudad Colonial que fueron víctimas  

de delito en el año 2014, según edad. Porcentaje 

Si

No
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Comparando los años 2006-2014 se constata por primera vez que la victimización delictiva 

en Ciudad Colonial alcanza la cifra mínima y un porcentaje por debajo de los niveles de 

tolerancia social de la victimización delictiva (10.0%
2
). 

 

Con respecto al 2012
3
, las víctimas directas de delito en el 2014 mostraron una tasa de 

variación decreciente para un -79.23%, lo que avala los resultados de incremento de la 

percepción de seguridad entre los residentes de Ciudad Colonial, en el momento de 

realizarse esta encuesta. (Ver gráfico y tabla) 

 

 

 
Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. 2007-2013. Observatorio Ciudadano. 

Ayuntamiento del Distrito Nacional y Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. 

Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
 

 
 

Víctimas de 

delito 
2006 2007 2008 2010 2012 2014 

Tasa de variación 

con respecto al 

2012 

  Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Ciudad Colonial 22.0 11.7 15.6 13.8 21.1 4.4 -79.23 

Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. 2007-2013. Observatorio Ciudadano. 

Ayuntamiento del Distrito Nacional y Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. 

Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
 

 
 

                                                           
2 Según investigaciones  criminológicas internacionales de victimización la cifra de tolerancia social a la victimización delictiva es del 10% 

de la población, cuando las cifras rebasan este marco la percepción de inseguridad se incrementa y por ende todos los resultados de los 
estudios al respecto. 
3
No se cuenta con datos de victimización de delito en el 2011  y 2013 porque no se hizo encuesta  en esos  años. Recuérdese que las encuestas 

del Gobierno de la Seguridad que se hacen en los primeros meses del año indagan sobre la victimización del año que culminó. 
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Comparando los resultados de la victimización de delito 2006-2014: Ciudad Colonial, 

Circunscripción No. 1 y Distrito Nacional, se observa que en todos los territorios valorados 

de la capital, la victimización con respecto al 2012, tuvo una disminución significativa, sin 

embargo, en este territorio histórico de la ciudad se mantienen porcentajes inferiores de 

victimización con relación al resto, salvo el año 2008. (Ver gráfico y tabla) 

 

 

 
Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. 2007-2013. Observatorio Ciudadano. 

Ayuntamiento del Distrito Nacional y Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. 

Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Encuestas del Gobierno de la Seguridad. 2007-2013. Observatorio Ciudadano. 

Ayuntamiento del Distrito Nacional y Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. 

Mayo2015. BID/ADN/UCE 
 

2006 2007 2008 2010 2012 2014

22.0 

11.7 
15.6 13.8 

21.1 

4.4 

37.7 

27.6 

8.6 
17.2 

25.7 

12.9 

27.2 

24.0 

11.6 

19.9 

22.2 

16.4 

Distribución porcentual de las víctimas de  

delito en Ciudad Colonial, la C1 y al D.N 

Distrito Nacional

Circunscripción 1

Ciudad Colonial

AÑOS 

Víctimas de delito 2006-2014 

Porcentajes 

Ciudad Colonial 
Circunscripción  

No. 1 
Distrito Nacional 

2006 22.0 37.7 27.2 

2007 11.7 27.6 24.0 

2008 15.6 8.6 11.6 

2010 13.8 17.2 19.9 

2012 21.1 25.7 22.2 

2014 4.4 12.9 16.4 
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4.3  Particularidades de los hechos delictivos de los que fueron víctimas los residentes de 

Ciudad Colonial durante el 2014 

 

 

En el 2014 los residentes victimizados lo fueron en la generalidad de los delitos dentro del 

perímetro de Ciudad Colonial y mayor proporción por “Robo en vivienda” (48.1%) 

seguido por “Asaltos” (45.9%), fundamentalmente en la vía pública y con armas de 

fuego. (Ver gráfico y tabla en anexos) 

 

 

 
Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

 
 

Comparando los sexos, existen algunas diferencias. Las mujeres son más victimizadas de 

robo en la vivienda y de asaltos con armas blanca y de los asaltos con uso de violencia 

física pero sin armas (arrebatones), mientras los hombres de los asaltos con armas de 

fuego y de robo de vehículos. (Ver gráfico y tabla en anexos) 

 

 

Robo en la vivienda

Asalto con arma de fuego en la vía pública

Asalto con arma blanca en la vía pública

Asalto en la vía pública con el uso de la

violencia pero sin armas (arrebatones)

Robo de auto

48.1 

23.6 

14.1 

8.2 

6.0 

Delitos de lo que fueron víctimas los residentes  

de Ciudad Colonial en el año 2014. Porcentaje 
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Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

 
 

Por edades, los jóvenes de 18 a 29 años fueron más victimizados del robo de viviendas junto 

a los de 50 años o más, así como de asaltos con armas de fuego en vía pública. Los de 30 a 49 

años, de asaltos con armas blancas y de asaltos por arrebatones. (Ver gráfico y tabla en 

anexos). 

 

 

 
Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

 
 

Robo en la

vivienda

Robo de auto Asalto con

armas de fuego

en la vía pública

Asalto con

armas blanca

en la vía pública

Asalto en la vía

pública con el

uso de violencia

sin armas

(arrebatones)

41.3 

12.8 

33.1 

12.8 

0 

54.1 

15.3 15.3 15.3 

Tipos de delitos de los que fueron víctimas los residentes  

de Ciudad Colonial en el año 2014, según sexo. Porcentaje 

 Masculino Femenino

Robo en la vivienda

Robo de auto

Asalto con armas de fuego en la vía pública

Asalto con armas blanca en la vía pública

Asalto en la vía pública con el uso de violencia sin

armas (arrebatones)

59.3 

0 

40.7 

0 

0 

38.8 

0 

20.4 

20.4 

20.4 

51.1 

16.3 

16.3 

16.3 

0 

Tipos de delitos de los que fueron víctimas los residentes 

de Ciudad Colonial en el año 2014, según edad. 

Porcentaje 

18-29 años 30-49 años 50 años o más
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4.4  La denuncia de los hechos criminales por las víctimas 

 

 

Fueron denunciados por las víctimas el robo de autos y los asaltos en la vía pública con 

violencia pero sin armas (arrebatones) en el 100.0%, mientras el robo en viviendas solo fue 

denunciado por el 71.2% y el asalto en vía pública con arma de fuego por un 54.5%. No 

fueron denunciados los asaltos en vida pública con arma blanca. (Ver gráfico)  

 

 

 
Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

  

 

Las principales causas de que los moradores victimizados no efectuaran denuncia fueron 

porque los bienes arrebatados/robados no fueron muchos ni importantes (56.0%) y por 

desconfianza en la Policía Nacional (44.0%). (Ver gráfico). 

 

 

Robo de viviendas Robo de autos Asalto en vía

pública con arma

fuego

Asalto  en vía

pública con

violencia sin

armas

71.2 

100.0 

54.5 

100.0 

Distribución porcentual de las denuncias de las 

víctimas de delitos de Ciudad Colonial, según hecho. 
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Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

  

 

Al comparar esta información por sexo y edad, se observa que las mujeres y los jóvenes de 

18 a 29 años son las victimas que no denuncian por desconfianza en la Policía Nacional, 
mientras los hombres y los adultos de 30 a 49 años porque los bienes arrebatados/robados 

no fueron muchos ni importantes. Los de 50 años o más no respondieron a esta pregunta. 

(Ver gráficos)  
 
 

 
Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

  
 
 

Porque los bienes

arrebatados/robados  no fueron

muchos ni importantes

Por desconfianza en la Policía

Nacional

56.0 

44.0 

Distribución porcentual de las causas de no denuncia 

de las víctimas de delitos en Ciudad Colonial. 

Masculino

Femenino

0 

62.96 

100.0 

37.04 

Distribución porcentual de las causas de no denuncia de las 

víctimas de delito en Ciudad Colonial, según sexo.  

Porque los bienes arrebatados/robados  no fueron muchos ni importantes

Por desconfianza en la Policía Nacional
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Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
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Distribución porcentual de las causas de no denuncia de las 

víctimas de delito en Ciudad Colonial, según edad. 
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5. El disfrute de los residentes de Ciudad Colonial de los parques y plazas de la ciudad y 

su percepción de seguridad. 
 
 

En los últimos 6 meses, el 68.6% de los vecinos de Ciudad Colonial visitó algún parque o 

plaza pública de la ciudad, expresando en el 91.0% haberse sentido seguros durante su 

estancia en los mismos. (Ver gráfico). 

 

 

 
Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

 

 

Los residentes de Ciudad Colonial que expresaron haberse sentidos inseguros (9.0%), durante 

su estancia en esos espacios de recreación pública, fue en mayor proporción por la “Falta de 

vigilancia por parte de la Policía Distrital” (24.8%) y la “Presencia de ciudadanos con 

malas conductas e indisciplinas” (20.4%). 

 

En menor cadencia, pero con porcentajes a considerar para fines de gestión, las causas del 

sentimiento de inseguridad estuvieron relacionadas con la “Falta de iluminación” 

(15.0%), “Presencia de ciudadanos bebiendo alcohol” (12.4%) y la “Presencia de 

mendigos y pedigüeños” (9.8%). (Ver gráfico). 

 

 

Sí No

68.6 

27.4 

¿Asistió a un parque o plaza pública de la ciudad? 

Porcentajes 

Si 

91.0% 
No 

9.0% 

¿Se sintió seguro? 
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Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

 

 

Al analizar la participación por género y edad en estos espacios urbanos, los hombres son los 

que en mayor proporción (71.3%) junto a los jóvenes de 18-29 años (75.6%) han visitado 

parques y plazas públicas, mientras que las mujeres son las que se han sentido más 

seguras (94.8%) junto a los residentes de 50 años o más (93.2%) y jóvenes de 18 a 29 

años (90.0%) (Ver gráfico y tablas en anexos). 

 

 

Falta de vigilancia por parte de la Policía…

Presencia de ciudadanos con mala conductas e…

Falta de iluminación.

Presencia de ciudadanos bebiendo alcohol.

Presencia de mendigos y pedigüeños.

Presencia de trabajadores sexuales.

Presencia de ciudadanos consumiendo drogas.

Presencia de ciudadanos con armas de fuego.

Presencia de vendedores ocupando el espacio…

Otras causas

24.8 

20.4 

15.0 

12.4 

9.8 

5.7 

3.2 

3.2 

2.9 

2.6 

Razones por la que el residente en Ciudad Colonial se sintió 

inseguro durante su estancia en el parque o plaza pública 
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Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 

 
 
 
 
 

 
Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
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En cuanto a las preferencias según visitas a estos espacios urbanos en los últimos 6 meses, el 

Parque Colón (20.5%) fue el más frecuentado por los moradores del centro histórico, 

seguido por la Plaza España (18.3%). (Ver tabla)  
 
 

Parques o plazas públicas 

 más visitados por los residentes de 

Ciudad Colonial  en los últimos 6 

meses 

Total 

 

Porcentaje 

Parque Colón 20.5 

Plaza España 18.3 

Parque Eugenio María de Hostos 5.4 

Plaza Juan Barón  5.0 

Ruinas de San Francisco 3.7 

Todos los parques de Ciudad Colonial 3.6 

Parques de las Iglesias 3.5 

Parque San José  2.9 

Parque Independencia 2.2 

Parque San Antón 1.5 

Plaza Güibia 1.0 

Otros parque con menos del 1% 12.1 

No Preciso/No Respondió  20.3 

Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
 
 
 

5.1. Actividades realizadas por los ciudadanos en parques y plazas públicas en sus 

visitas: 

 

 

El 46.6% de los vecinos de Ciudad Colonial que disfrutaron de estas áreas públicas de la 

ciudad, refirió el “Paseo y la recreación” como la actividad más realizada, seguido por el 

14.6% que expresó haber ido a “Compartir con la familia/niños” y el 12.3% a “Compartir 

con amigos”. 

 

El 5.6% disfruto de la ejercitación individual, mientras que el 6.2% fue a ejercitarse con 

amigos y vecinos y el 4.7% fue a ejercitarse  con los programas de ejercicios o áreas de 

ejercitación del Ayuntamiento. Un 5.1% los visitó para “Compartir con la pareja”. (Ver 

gráfico). 
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Fuente: Encuesta a residentes de Ciudad Colonial. Mayo 2015. BID/ADN/UCE 
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Conclusiones y recomendaciones 

 

 

Por primera vez, en los años que se viene realizando este tipo de encuesta a los residentes de 

Ciudad Colonial, coincide la disminución de la victimización y el incremento de la percepción 

ciudadana de seguridad, refrendándose las políticas al uso de rehabilitación urbana y de 

prevención situacional en la generación de seguridad ciudadana en este emblemático e 

histórico territorio de la ciudad. 

 

Se recomienda: 

 

- Continuar fortaleciendo las relaciones interinstitucionales y con las organizaciones barriales 

y empresariales que hacen vida en este territorio, clave para relanzar y posteriormente 

mantener e incrementar en sus residentes, empresariado y visitantes la imagen de seguridad de 

este histórico espacio urbano capitaleño.  

 

- Continuar ejerciendo el liderazgo del Ayuntamiento del Distrito Nacional incrementando la 

calidad de sus servicios y de defensa de los derechos ciudadanos a convivir y disfrutar de 

forma segura de este enclave urbano, priorizando la organización e iluminación del espacio 

público y del tránsito y la movilidad vial, la educación ciudadana y la eficiencia de los 

servicios de gestión ambiental y aseo urbano.  
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ANEXOS 

 

 

- Caracterización socio-demográfico de la muestra. 

 

 

 El 51.8% del total de la muestra de Ciudad Colonial fueron mujeres, mientras que el 

48.2% hombres. (Ver tabla) 

 

 

Sexo 
Total 

Porcentaje 

Femenino 51.8 

Masculino 48.2 

Total 100.0 

 

 

 El 51.8% son adultos de 50 años o más,  seguido por los adultos de 30 a 49 años de 

edad en un 31.9%, mientras que el 16.3% son jóvenes de 18 a 29 años. (Ver tabla) 

 

 

Edad en intervalos 
Total 

Porcentaje 

De 18 a 29 años 16.3 

De 30 a 49 años 31.9 

De 50 años o más 51.8 

Total 100.0 

 

 

 La mayoría de los encuestados son empleados del sector público (24.8%) o del privado 

(23.0%), seguidos por las amas de casa (14.9%) y los pensionados/jubilados (14.0%). 

(Ver tabla) 
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Situación Laboral Total 

Empleado del sector público 24.8 

Empleado del sector privado 23.0 

Ama de casa 14.9 

Pensionado/jubilado 14.0 

 Rentista 0.5  

Cuenta propia no profesional 5.4 

Técnico-profesional independiente 2.7 

Comerciante/empresario 5.9 

Estudiante 7.2 

 Otra ocupación 1.8 

Total 100.0 

 

 

- Tablas  

 

 
¿Qué tan seguro se siente Ud. 

en Ciudad Colonial? 
Porcentaje 

Muy inseguro 5.7 

Inseguro 13.1 

Más o menos seguro 25.0 

Seguro 50.7 

Muy seguro 5.4 

Total 100.0 

 

 

Delitos de los que fueron víctimas los  

habitantes de la Ciudad Colonial en el 2014 
Porcentaje 

Robo en la vivienda 48.1 

Asalto con arma de fuego en la vía pública 23.6 

Asalto con arma blanca en la vía pública 14.1 

Asalto en la vía pública con el uso de violencia pero sin armas 

(arrebatones) 
8.2 

Robo de auto 6.0 

Total 100.0 
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Delitos de los que fueron 

víctimas los habitantes de la 

Ciudad Colonial en el 2014, 

según edad 

Intervalo de edad 

Porcentaje 

18-29 años 30-49 años 
50 años o 

más 

Robo en la vivienda 59.3 38.8 51.1 

Robo de auto --- --- 16.3 

Asalto con armas de fuego en 

la vía pública 
40.7 20.4 16.3 

Asalto con armas blanca en la 

vía pública 
--- 20.4 16.3 

Asalto en la vía pública con el 

uso de violencia sin armas 

(arrebatones) 

--- 20.4 --- 

 

 
El disfrute de los 

residentes de Ciudad 

Colonial de los parques 

y plazas de la ciudad y 

su percepción de 

seguridad, según edad 

18-29 años 

Porcentaje 

30 a 49 años 

Porcentaje 

50 años o más 

Porcentaje 

Asistió a un 

parque o 

plaza pública 

 

Se sintió 

seguro 

 

Asistió a un 

parque o 

plaza pública 

 

Se sintió 

seguro 

 

Asistió a un 

parque o 

plaza pública 

 

Se sintió 

seguro 

 

Sí 75.6 90.5 69.3 87.5 64.2 93.2 

No 24.4 9.5 25.7 12.5 30.4 6.8 

N/S N/R --- --- 5.0 --- 5.4 --- 

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

Delitos de los que fueron 

víctimas los habitantes de la 

Ciudad Colonial en el 2014, 

según sexo 

Masculino Femenino 

Porcentaje Porcentaje 

Robo en la vivienda 41.3 54.1 

Robo de auto 12.8  

Asalto con armas de fuego en 

la vía pública 
33.1 15.3 

Asalto con armas blanca en la 

vía pública 
12.8 15.3 

Asalto en la vía pública con el 

uso de violencia sin armas 

(arrebatones) 

---- 15.3 
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Lugares 

Muy 

Seguros 
Seguro 

Parcialmente 

Seguro 
Inseguro 

Muy 

inseguro 

Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

El Distrito Nacional 1.6 24.5 29.3 34.2 10.4 

Las áreas de  los museos 16.8 61.9 12.8 6.5 2.0 

La  Avenida Independencia 7.7 28.8 26.9 33.5 3.1 

El sector/barrio donde vive 12.8 48.7 22.7 12.1 3.7 

Las plazas comerciales y comercios 

de la Ciudad Colonial 
8.0 52.0 24.8 11.7 3.5 

Los colmadones de la Ciudad Colonial 6.9 39.4 25.3 24.6 3.8 

Los centros de diversión nocturna 

de la Ciudad  Colonial 
7.3 39.0 25.7 23.3 4.6 

El parque Colon 13.7 57.5 14.8 10.9 3.1 

La plaza España 16.9 55.8 17.4 7.0 2.8 

El bulevar de la calle el Conde 12.8 50.9 21.2 11.4 3.6 

La plaza  Juan Barón 12.2 50.0 25.8 10.3 1.7 

El parque Eugenio  María de Hostos 9.8 44.3 28.0 15.1 2.8 

El parque Independencia 7.9 37.3 31.8 21.4 1.5 

La plaza  “Güibia” 7.2 44.3 28.7 16.4 3.4 

El  Malecón 5.0 31.3 35.6 24.7 3.4 

La Ave. Duarte, el parque Enriquillo 

y el Barrio Chino 
4.7 20.7 26.5 37.3 10.8 

El transporte público que  da servicio 

dentro de la Ciudad Colonial 
6.7 36.2 30.7 20.8 5.6 

El  destacamento  de la Policía Nacional 

de Ciudad  Colonial 
11.2 50.6 19.7 13.4 5.1 

La Fiscalía Barrial 9.7 58.0 20.4 8.5 3.3 

El Mercado Modelo 6.5 41.0 27.5 22.5 2.6 

Los espacios públicos y eventos 

custodiados por la Policía Distrital 

en Ciudad Colonial 

10.9 53.4 20.7 9.7 5.3 

El cementerio de la Independencia 4.9 27.6 19.5 34.9 13.1 
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Hasta qué punto Ud. teme realizar  

las siguientes actividades en Ciudad Colonial 

Mucho Poco/Algo Nada 

Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Salir de noche 34.8 40.6 24.6 

Salir temprano en la mañana (antes de las 7:00 A.M.) 34.7 32.1 33.2 

Caminar las calles y Avenidas del distrito 30.9 44.1 25.1 

Sentarse o caminar por un parque de Ciudad Colonial 17.1 40.8 42.1 

Ir de compras 19.3 39.7 41.0 

Que sus hijos vayan solos al colegio 24.4 36.0 39.6 

Dejar su casa sola 31.9 34.1 34.0 

Salir del Distrito Nacional  hacia otras provincias 31.5 39.0 29.5 

Ir a un centro nocturno de diversión 24.2 47.0 28.9 

Montarse en un carro público 32.2 44.2 23.6 

Caminar por su barrio 14.6 37.7 47.8 

Pasear por Ciudad Colonial de día 12.1 32.4 55.6 

Pasear por Ciudad Colonial de noche 28.9 35.1 36.0 

Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad Colonial 

auspiciado por el Ayuntamiento 
11.6 31.9 56.5 

Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad Colonial 

auspiciado por el Clúster Turístico 
11.7 30.8 57.5 

Tener un encuentro con la Policía Nacional 

en la vía pública 
17.9 23.3 58.7 

Tener un encuentro con agentes de la Dirección Nacional 

de Control de Drogas (DNCD) en la vía pública 
17.9 24.7 57.4 

Tener un encuentro con la Policía Distrital en la vía pública 18.5 25.3 56.3 

Dejar su vehículo parqueado en la vía pública 41.5 23.3 35.2 

Pasear por la calle El Conde de día 14.5 30.9 54.6 

Pasear por la calle El Conde de noche 31.2 32.2 36.5 

Disfrutar del Carnaval 32.7 30.2 37.1 

Pasear por las áreas recuperadas del Malecón (Parque 

Eugenio María de Hostos, Plaza Juan Barón y Güibia) 
15.1 43.3 41.5 
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Hasta qué punto Ud. teme realizarlas siguientes 

actividades o acciones de la vida urbana, según 

sexo 

Sexo 

Masculino Femenino 

Mucho Poco/Algo/Nada Mucho Poco/Algo/Nada 

Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Salir de noche 28.1 71.9 40.3 59.6 

Salir temprano en la mañana (antes de las 7:00 A.M.) 28.7 71.3 39.6 60.4 

Caminar las calles y Avenidas del Distrito Nacional 29.3 70.7 32.1 67.9 

Sentarse o caminar por un parque de Ciudad Colonial 18.5 81.4 15.8 84.2 

Ir de compras 20.9 79.1 18.1 82.0 

Que sus hijos vayan solos al colegio 21.0 79.0 27.4 72.6 

Dejar su casa sola 28.9 71.1 34.3 65.6 

Salir del Distrito Nacional  hacia otras provincias 27.8 72.3 34.5 65.5 

Ir a un centro nocturno de diversión 24.0 76.0 24.3 75.6 

Montarse en un carro público 28.5 71.6 35.1 64.8 

Caminar por su barrio 15.9 84.2 13.5 86.4 

Pasear por Ciudad Colonial de día 14.6 85.4 10.0 90.0 

Pasear por Ciudad Colonial de noche 25.0 75.0 32.0 68.0 

Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad Colonial 

auspiciado por el Ayuntamiento del Distrito Nacional 
10.4 89.6 12.5 87.5 

Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad Colonial 

auspiciado por el Clúster Turístico 
15.7 84.3 8.3 91.6 

Tener un encuentro con la Policía Nacional 

 en la vía pública 
20.9 79.1 15.5 84.6 

Tener un encuentro con agentes de la Dirección Nacional 

de Control de Drogas (DNCD) en la vía pública 
20.2 79.8 16.0 84.0 

Tener un encuentro con la Policía Distrital 

 en la vía pública 
20.7 79.2 16.6 83.4 

Dejar su vehículo parqueado en la vía pública 35.4 64.6 46.9 53.0 

Pasear por la calle El Conde de día 14.1 85.9 14.9 85.2 

Pasear por la calle El Conde de noche 29.1 70.9 32.9 67.1 

Disfrutar del Carnaval 28.2 71.9 36.5 63.5 

Pasear por las áreas recuperadas del Malecón (Parque 

Eugenio María de Hostos, Plaza Juan Barón y Güibia) 
16.0 83.9 14.4 85.6 
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Hasta qué punto Ud. teme 

realizarlas siguientes actividades 

en Ciudad Colonial 

Edad 

18-29 años 30-49 años 50 años o más 

Mucho Poco/Algo/Nada Mucho Poco/Algo/Nada Mucho Poco/Algo/Nada 

Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Salir de noche 23.2 76.8 30.8 69.1 44.7 55.3 

Salir temprano en la mañana 

(Antes de las 7:00 A.M.) 
30.0 70.0 33.4 66.6 38.4 61.6 

Caminar las calles y avenidas 

del Distrito Nacional 
17.4 82.6 37.4 62.6 33.8 66.3 

Sentarse o caminar por un parque de 

Ciudad Colonial 
8.8 91.2 23.4 76.6 17.1 83.0 

Ir de compras 11.7 88.3 25.0 74.9 19.5 80.5 

Que sus hijos vayan solos al colegio 27.4 72.6 20.4 79.6 26.8 73.2 

Dejar su casa sola 25.0 75.0 31.1 68.9 36.5 63.5 

Salir del Distrito Nacional 

hacia otras provincias 
23.9 76.2 32.0 68.0 35.5 64.5 

Ir a un centro nocturno de diversión 15.6 84.4 23.5 76.5 31.6 68.4 

Montarse en un carro público 23.3 76.7 36.2 63.8 34.4 65.5 

Caminar por su barrio 11.7 88.4 18.9 81.1 13.0 86.9 

Pasear por Ciudad Colonial de día 6.8 93.1 15.7 84.3 12.3 87.7 

Pasear por Ciudad Colonial de noche 23.2 76.9 24.7 75.3 35.6 64.5 

Ir a un espectáculo recreativo en Ciudad 

Colonial auspiciado por el 

Ayuntamiento 

2.9 97.1 11.1 88.9 17.8 82.3 

Ir a un espectáculo recreativo en 

Ciudad Colonial auspiciado por el 

Clúster Turístico 

6.2 93.8 10.8 89.2 15.8 84.3 

Tener un encuentro con la 

Policía Nacional en la vía pública 
17.0 83.0 19.5 80.5 17.3 82.7 

Tener un encuentro con agentes de la 

Dirección Nacionalde Control de 

Drogas (DNCD) en la vía pública 

14.0 85.9 21.2 78.8 17.7 82.3 

Tener un encuentro con la Policía 

Distrital en la vía pública 
13.6 86.4 22.1 77.9 18.5 81.5 

Dejar su vehículo parqueado 

en la vía pública 
36.2 63.8 46.3 53.8 40.3 59.7 

Pasear por la calle El Conde de día 7.2 92.8 17.7 82.3 16.2 83.9 

Pasear por la calle El Conde de noche 27.7 72.4 23.0 77.0 39.8 60.1 

Disfrutar del Carnaval 33.3 66.7 28.2 71.8 36.4 63.6 

Pasear por las áreas recuperadas del 

Malecón (Parque Eugenio María de 

Hostos, Plaza Juan Barón y Güibia) 

5.9 94.1 18.9 81.0 18.3 81.6 
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Acciones individuales y colectivas que 

realizan los ciudadanos como 

mecanismos de autoprotección en  

Ciudad Colonial 

Sexo 

Masculino Femenino 

Totalmente 

de Acuerdo 

Parcialmente 

de Acuerdo 

En 

Desacuerdo 

Totalmente 

de Acuerdo 

Parcialmente 

de Acuerdo 

En 

Desacuerdo 

Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Adquirir un arma de fuego 24.7 24.5 50.8 15.6 14.8 69.5 

Portar un arma de fuego 25.9 24.5 49.6 15.5 11.9 72.6 

Utilizar un arma de fuego 

en caso de ser necesario 
35.5 26.4 38.1 26.5 16.8 56.7 

Portar un arma blanca 14.4 9.3 76.3 8.1 7.0 84.9 

Contratar vigilancia privada 46.2 22.7 31.1 57.0 14.7 28.4 

Organizarse en brigadas de vigilancia 

barriales 
64.9 22.6 12.5 74.8 12.9 12.2 

Apoyar a la Policía Nacional denunciando 

a la delincuencia del barrio 
72.9 17.8 9.2 85.0 9.1 5.8 

Apoyar a la Policía Nacional cuando 

impone “Mano dura” a la delincuencia 

(incluido el exceso de la fuerza, ejecuciones 

extrajudiciales o intercambio de disparos) 

46.9 22.6 30.6 54.2 11.9 33.9 

Golpear a un delincuente 

cuando se coja Infraganti 
32.6 15.6 51.8 29.7 18.7 51.6 

Matar a un delincuente 

cuando se coja Infraganti 
22.7 7.2 70.0 19.3 9.8 70.9 

Poner vigilancia electrónica (cámaras y 

otras tecnologías) en las principales 

avenidas de la ciudad 

83.0 10.4 6.6 88.3 1.9 9.8 

No hacer denuncia y tomarse la justicia 

por su mano cuando se conozca al autor 
19.8 17.3 62.9 20.3 14.4 65.3 
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Acciones individuales 

y colectivas que 

realizan los 

ciudadanos como 

mecanismos de 

autoprotección en  

Ciudad Colonial 

 

 

Edad 

18-29 años 30-49 años 50 años o más 

Totalmente 

de Acuerdo 

Parcialmente 

de Acuerdo 

En 

Desacuerdo 

Totalmente 

de Acuerdo 

Parcialmente 

de Acuerdo 

En 

Desacuerdo 

Totalmente 

de Acuerdo 

Parcialmente 

de Acuerdo 

En 

Desacuerdo 

Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Adquirir un arma 

 de fuego 
11.9 28.8 59.3 26.8 20.7 52.5 18.7 12.3 69.0 

Portar un arma 
 de fuego 

9.0 27.8 63.2 28.9 17.9 53.2 19.7 11.3 69.0 

Utilizar un arma  

de fuego en caso 

 de ser necesario 

25.6 34.8 39.6 38.6 15.6 45.9 27.1 17.5 55.5 

Portar un arma blanca 4.0 16.8 79.1 13.6 5.9 80.5 12.7 4.7 82.6 

Contratar vigilancia 
privada 

39.3 17.4 43.4 59.7 18.8 21.5 54.2 18.1 27.8 

Organizarse en 

brigadas de vigilancia 
barriales 

69.2 15.9 14.8 68.3 23.3 8.5 72.7 13.4 13.8 

Apoyar a la Policía 

Nacional denunciando 

a la delincuencia del 
barrio 

84.1 13.9 2.0 75.1 14.3 10.7 80.8 11.4 7.8 

Apoyar a la Policía 

Nacional cuando 
impone “Mano dura” a 

la delincuencia 

(incluido el exceso de 
la fuerza, ejecuciones 

extrajudiciales o 

intercambio de 
disparos) 

57.3 16.8 25.8 47.4 16.8 35.7 50.0 16.3 33.7 

Golpear a un 

delincuente cuando se 

coja Infraganti 
33.7 28.6 37.7 27.8 11.2 61.0 31.7 15.6 52.8 

Matar a un delincuente 

cuando se coja 

Infraganti 

6.0 12.8 81.1 29.4 8.8 61.8 22.8 6.3 70.9 

Poner vigilancia 

electrónica (cámaras y 

otras tecnologías) en 
las principales avenidas 

de la ciudad 

83.2 6.0 10.8 87.6 4.8 7.6 86.4 6.0 7.7 

No hacer denuncia y 

tomarse la justicia por 
su mano cuando  se 

conozca al autor 

7.1 24.1 68.7 24.4 17.0 58.6 24.1 9.7 66.3 

 
 
 

El disfrute de los residentes de 

Ciudad Colonial de los parques y 

plazas de la ciudad y su percepción 

de seguridad, según sexo 

 Masculino 

Porcentaje 

 Femenino 

Porcentaje 

Asistió a un 

parque o plaza 

pública 

 

Se sintió 

seguro 

 

Asistió a un 

parque o plaza 

pública 

 

Se sintió 

seguro 

 

Sí 71.3 85.6 66.5 94.8 

No 26.5 14.4 28.2 5.2 

N/S N/R 2.2 --- 5.3 --- 

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 

 


